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ОСОБЛИВОСТІ ПРЕВЕНТИВНОЇ ДІЯЛЬНІСТЬ  
НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ 

 
У статті запропоновано підходи щодо визначення поняття та сутності 

превентивної діяльності Національної поліції України. Розкрито завдання та 
функції превентивної діяльності Національної поліції України. З’ясовано, що 
удосконалення превентивної діяльності органів поліції є частиною розвитку 
правоохоронних органів нашої держави загалом, та полягає в необхідності 
оновлення механізму правового регулювання в цілому й адміністративно-
правового зокрема, а також поетапному створенні системи управління в галу-
зі роботи правоохоронних органів. 

Ключові слова: профілактичні заходи; Національна поліція України; 
держава; правопорушення.  

 

В статье предложены подходы к определению понятия и сущности пре-
вентивной деятельности Национальной полиции Украины. Раскрыто задачи 
и функции превентивной деятельности Национальной полиции Украины. 
Выяснено, что усовершенствование превентивной деятельности органов по-
лиции является частью развития правоохранительных органов государства в 
целом, и заключается в необходимости обновления механизма правового ре-
гулирования в целом и административно-правового частности, а также поэ-
тапном создании системы управления в области работы правоохранительных 
органов. 

Ключевые слова: профилактические мероприятия; Национальная поли-
ция Украина; государство; правонарушения. 

 

Постановка проблеми. Одним 
із повноважень поліції є профілак-
тика (превенція) правопорушень, 
що полягає в цілеспрямованій      
діяльності підрозділів і служб полі-
ції з метою виявлення, усунення        
і зниження негативного впливу 

чинників, що зумовлюють учинен-
ня кримінальних і адміністратив-      
них правопорушень, формування 
позитивного середовища соціаліза-
ції й коригування поведінки осіб, 
схильних до вчинення правопору-
шень.  
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На думку переважної більшості 
правознавців, стратегічним напря-
мом еволюції органів правопорядку є 
перехід від реактивного способу 
впливу на злочинність і ствердження 
концепції проактивної діяльності. 
Вона передбачає відхід від репресив-
ної інтервенційної державної полі-
тики у правоохоронній сфері, ви-
знання особливої соціальної значу-
щості проблеми протидії правопо-
рушенням, налагодження тісної вза-
ємодії державних і комунальних 
суб’єктів поліцейської діяльності з 
інститутами громадянського суспі-
льства у здійсненні роз’яснювально-
превентивної діяльності для коригу-
вання деструктивної поведінки 
окремих громадян й усунення чин-
ників, що детермінують правопору-
шення [1].  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Загальнотеоретичним 
аспектам адміністративно-правового 
статусу поліції України присвячено 
праці таких учених-адміністра-
тивістів як О. М. Бандурка, О. І. Без-
палова, С. М. Гусаров, О. С. Доценко, 
Д. П. Калаянов, В. В. Конопльов, 
О. В. Кузьменко, Є. В. Курінний, 
О. В. Негодченко, А. В. Панчишин, 
К. М. Рудой, Ю. В. Сіроштан та ін. 

Постановка завдання. Метою 
статті є аналіз основних наукових 
поглядів на превентивну діяльність 
Національної поліції, з метою визна-
чення основних проблем та пропо-
зиції щодо удосконалення такої дія-
льності. 

Виклад основного матеріалу. 
Превентивну діяльність здійснюють 
підрозділи Управління превентив-
ної діяльності. Головного управлін-
ня Національної поліції України в 
областях. Превентивна діяльність 
поліцейських органів Національної 

поліції України регламентується 
низкою нормативно-правових актів, 
зокрема: 1) Законами України – 
«Конституція України», «Про Націо-
нальну поліцію України», «Кодексу 
цивільного захисту України» та ін.; 
2) Постановами Кабінету Міністрів 
України – «Положення про Націона-
льну поліцію»; «Положення про 
єдину державну систему запобіган-
ня, реагування і припинення теро-
ристичних актів та мінімізації їх 
наслідків» та ін.; 3) наказами МВС 
України – «Положення про Департа-
мент превентивної діяльності Наці-
ональної поліції України»; «Інструк-
ція про порядок взаємодії територі-
альних органів поліції та міжрегіо-
нальних територіальних органів 
Національної поліції України під час 
реагування на надзвичайні ситуації, 
у випадку уведення правового ре-
жиму воєнного чи надзвичайного 
стан» та ін. 

Як зазначають вітчизняні дос-
лідники (О. М. Бандурка, О. І. Безпа-
лова, О. В. Джафарова та ін.), «преве-
нтивні поліцейські заходи – це дія 
або комплекс дій, що обмежують 
певні права і свободи людини, вико-
ристання яких не завжди пов’язане з 
протиправною поведінкою конкрет-
них осіб, застосовуються відповідно 
до закону для забезпечення вико-
нання покладених на поліцію повно-
важень із дотриманням встановле-
них законом вимог» [2]. 

Профілактика правопорушень 
здійснюється в рамках адміністрати-
вної діяльності поліції – підзаконної, 
цілеспрямованої виконавчо-розпо-
рядчої діяльності уповноважених 
суб’єктів з організації та здійснення 
охорони публічного порядку, забез-
печення публічної безпеки, запобі-
гання адміністративним і криміна-
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льним правопорушенням і припи-
нення їх [3]. 

Превентивна діяльність здійс-
нюється поліцейськими в процесі 
профілактики та запобігання вчи-
ненню правопорушень, в ході реалі-
зації профілактичного контролю 
стосовно додержання вимог законів 
та інших нормативно-правових актів 
щодо дітей, забезпечення безпеки 
дорожнього руху, охорони прав і сво-
бод людини, інтересів суспільства й 
держави, протидії злочинності, орга-
нізації роботи дозвільної системи, 
запобігання та припинення насильс-
тва в сім’ї тощо. 

Для більш детального аналізу 
превентивної діяльності Національ-
ної поліції України та вироблення 
пропозицій для покращення такої 
діяльності необхідно звернутись до 
найкращих та найефективніших 
практик запобігання злочинності у 
таких країнах, як ФРН й Франція, в 
яких склалися вже усталені традиції 
взаємодії поліції й органів державної 
влади з місцевим населенням, що 
закріплені в окремо розроблених 
профілактичних програмах націона-
льного та місцевого рівнів. 

У ФРН на початку 90-х років 
ХХ ст. були створені ради із запобі-
гання злочинності як на рівні земель 
так і муніципалітетів. Всього держа-
ва налічує близько 2 тис. різних за 
призначенням та масштабом функ-
ціонування органів запобігання зло-
чинності. Основні з них здійснюють 
свою діяльність на рівні земель, роз-
глядаючи злочинність місцевим 
явищем. При цьому Федеральний 
уряд проводить загальнодержавну 
політику контролю злочинності [4]. 

У західній поліцеїстиці утвер-
дилася думка щодо доцільності роз-
гляду поліції насамперед як «суспі-

льної служби, що діє в рамках своєї 
юрисдикції для підтримання публіч-
ного порядку та безпеки» [5]. Фахівці 
в галузі поліцейського права наго-
лошують, що основні цілі поліції в 
демократичній державі полягають у 
такому: підтримання спокою й по-
рядку в суспільстві; охорона та до-
тримання особистих основополож-
них прав і свобод, передбачених у 
європейських конвенціях про права 
людини; протидія та боротьба зі 
злочинністю; викриття злочинів; 
реалізація сервісної функції щодо 
суспільства передбачає охорону прав 
людини в такий спосіб, аби забезпе-
чити місцевій територіальній грома-
ді відчуття особистої безпеки та спо-
кою [6]. 

Як бачимо, питанням безпеки 
саме територіальної громади приді-
ляється значна увага в різних напря-
мах діяльності поліції, і превентивна 
діяльність не є виключенням, у 
зв’язку з цим взаємодія територіаль-
ної громади з поліцією набуває важ-
ливого значення. Поряд з цим, зрос-
тає важливість оцінки діяльності 
поліції саме територіальною грома-
дою.  

Так, А. П. Титаренко, розгляда-
ючи питання реалізації законодавчо-
го принципу забезпечення суспільної 
довіри до поліції при здійсненні її 
професійної діяльності, дійшов ви-
сновку, що «ефективність профілак-
тичної діяльності – це співвідношен-
ня витрат на проведення превентив-
них заходів з отриманими результа-
тами, то довіру суспільства до поліції 
слід розглядати як фактор, що знач-
но знижує матеріальні, технічні, пси-
хологічні та інші витрати в боротьбі 
зі злочинністю. З точки зору значу-
щості розглянутого принципу для 
результативності профілактичної 
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діяльності працівника поліції цілком 
природно, що чим вище ступінь до-
віри у населення до працівників по-
ліції, тим вища ефективність профі-
лактики злочинів та правопору-
шень» [7]. 

Окремим аспектом ефективної 
діяльності поліції слід визначити 
саме ступінь довіри населення, а са-
ме населення певної територіальної 
громади. У зв’язку з тим, що діяль-
ність поліції є відкритою, її можна 
прирівняти до діяльності обраної 
публічної адміністрації, а отже нас-
лідками втрати довіри повинна ста-
ти зміна керівництва поліції. 

Як стверджує В. І. Фелик, в нау-
ковій літературі не надано узагаль-
неного тлумачення щодо поняття 
функцій профілактики правопору-
шень, але автор вважає, що функція-
ми профілактичної діяльності Націо-
нальної поліції можуть бути: 
1) стратегічне та поточне плануван-
ня профілактики правопорушень; 
2) виявлення проблемних аспектів 
профілактичної діяльності та розро-
бки заходів щодо їх усунення; 
3) виявлення осіб, схильних до деві-
антної поведінки, зокрема шляхом 
тісної співпраці зі шкільними та ін-
шими закладами освіти, органами 
опіки та піклування, громадськими 
формуваннями, підприємствами, 
установами, організаціями тощо; 
4) проведення роз’яснювальної ро-
боти з особами, схильними до девіа-
нтної поведінки, застосування інших 
методів профілактичного впливу; 
5) збір, обробка, узагальнення та 
аналіз статистичних даних щодо 
вжитих профілактичних заходів та 
рівня їх результативності [8]. 

А. А. Трофімчук до основних 
видів профілактики правопорушень 
відносить профілактику випере-

дження, спрямовану на попереджен-
ня виникнення протиправних явищ і 
процесів у суспільному житті; профі-
лактику обмеження, що перешко-
джає поширенню протиправних 
об’єктів на тих чи інших рівнях сус-
пільства, детермінації окремих видів 
правопорушень та формуванню ти-
пових рис різних категорій правопо-
рушників; профілактику усунення – 
таку діяльність суб’єктів, яка змен-
шує протиправні об’єкти і попере-
джує нову активізацію їхньої дії; 
профілактику захисту – сукупність 
заходів, що здійснюються з метою 
ліквідації умов, які сприяють вчи-
ненню правопорушень [9]. 

Отже, зважаючи на важливість 
функції профілактики правопору-
шень в діяльності Національної по-
ліції, а також відсутність чіткої рег-
ламентації на нормативному рівні 
критеріїв оцінки такої діяльності 
вбачається необхідним розробити та 
закріпити напрямки профілактичної 
роботи, критерії оцінки результатів 
та заходів реагування. 

Наприклад, окремі вчені вва-
жають, що удосконалення превенти-
вної діяльності органів поліції є час-
тиною розвитку правоохоронних 
органів нашої держави загалом, та 
полягає в необхідності оновлення 
механізму правового регулювання в 
цілому й адміністративно-правового 
зокрема, а також поетапному ство-
ренні системи управління в галузі 
роботи правоохоронних органів, яка 
забезпечить становлення України як 
високорозвиненої європейської дер-
жави з високим рівнем життя, соціа-
льної стабільності, культури та де-
мократії, а головним пріоритетом її 
діяльності буде служіння народу, 
національним інтересам, взаємодії з 
населенням країни тощо. Таким чи-
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ном, реформування правоохоронних 
органів, зокрема поліції:  

- по-перше, має здійснюва-
тися згідно з основними напрямами, 
визначеними концептуальними до-
кументами з проблем загальнодер-
жавного реформування, та поклика-
но забезпечити комплексний і пое-
тапний підхід до розвитку цих орга-
нів на найближчу та віддалену перс-
пективи;  

- по-друге, реальні досяг-
нення у формуванні напрямів опти-
мізації управлінської діяльності в 
системі правоохоронних органів (ор-
ганів поліції) на регіональному рівні 
можуть бути отримані через струк-
турну реорганізацію механізму 
управління, зміни функцій, компете-
нцій і методів діяльності структур-
них їх підрозділів, удосконалення 
організаційних основ функціонуван-
ня механізму цих відомств, ефектив-
ної діяльності громадських інститу-
тів у системі поліцейських органів 
[10]. 

І. С. Кравченко розглядав про-
блематику превентивної діяльності 
поліції, насамперед, через призму 
максимально наближених до її про-
вадження підрозділів – патрульної 
поліції. Досить логічним є висновок 
науковця про те, що удосконалення 
механізму застосування поліцейсь-
кими превентивних заходів, йде рука 
об руку із розвитком патрульної по-

ліції загалом, та повинно здійснюва-
тися за наступними напрямами: під-
вищення професійної організації 
діяльності патрульної поліції; удо-
сконалення нормативно-правової 
основи діяльності Національної по-
ліції України в цілому та патрульної 
поліції зокрема; забезпечення якіс-
ного відбору і навчання кадрів для 
патрульної служби [11]. 

Звичайно, висновок про необ-
хідність удосконалення механізму 
застосування поліцейськими преве-
нтивних заходів, зважаючи на рефо-
рмування системи МВС, і Національ-
ної поліції зокрема, заслуговує на 
увагу. Проте забезпечення якісного 
відбору й навчання кадрів ігноруєть-
ся протягом тривалого часу, і вима-
гає не удосконалення, а вироблення 
концепції механізму добору, навчан-
ня та розподілу. 

Висновки. Підсумовуючи ви-
кладені у статті наукові погляди на 
стан профілактичної діяльності На-
ціональної поліції України, слід зро-
бити наступні висновки: чітко ви-
значити проблемні аспекти профіла-
ктичної діяльності з метою своєчас-
ного реагування та вжиття заходів; 
вироблення концепції механізму до-
бору та навчання кадрів; розробка та 
закріплення критеріїв ефективності 
діяльності поліції; визначення пото-
чних та кінцевих результатів профі-
лактичної діяльності. 
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Peculiarities of preventive activities of the National Police of Ukraine 
 

The article identifies the main approaches to defining the concept and na-
ture of preventive activity of the National Police of Ukraine. The tasks and func-
tions of preventive activity of the National Police of Ukraine are revealed. 

It is emphasized that the issue of the security of the local community itself is 
receiving considerable attention in various areas of police activity, and preventive 
action is no exception, therefore the interaction of the local community with the 
police is of great importance. At the same time, the importance of evaluating po-
lice activity by the territorial community is growing. 

It has been found out that improvement of preventive activity of police bod-
ies is a part of development of law enforcement agencies of our country in gen-
eral, and it is necessary to update the mechanism of legal regulation in general 
and administrative and legal in particular, as well as the gradual creation of a sys-
tem of management in the field of law enforcement agencies, which will ensure 
the establishment Ukraine as a highly developed European country with high 
standard of living, social stability, culture and democracy, and its main priority 
will be to serve I am the people's national interests, interaction with the popula-
tion of the country and so on. 

It is determined that the functions of preventive activity of the National Po-
lice may be: strategic and current planning of prevention of offenses; identifica-
tion of problematic aspects of prevention activities and development of measures 
for their elimination; identifying persons who are prone to deviant behavior, in 
particular by working closely with school and other educational institutions, 
guardianships, community organizations, businesses, institutions, organizations, 
etc.; providing explanatory work to persons who are prone to deviant behavior, 
applying other methods of preventive influence; collecting, processing, summariz-
ing and analyzing statistics on the preventive measures taken and the level of 
their effectiveness. 

Keywords: preventive measures; National Police of Ukraine; state; offenses. 
 
 

 


